






Основні напрями наукової діяльності Інституту концентрувались навколо 
теорії елементарних частинок, теорії ядра і ядерних реакцій, теорії твердого 
тіла і статистичної фізики. Протягом перших років свого існування Інститут на 
чолі з академіком М.М. Боголюбовим перетворився на науковий центр, здобут-
ки якого стали добре відомі світовій науковій спільноті. Cформувались наукові 
школи Боголюбова — Парасюка (математичної фізики і квантової теорії поля), 
Давидова (теоретичної фізики), Ситенка (теоретичної ядерної фізики та теорії 
плазми), Фоміна (релятивістської астрофізики, космології та елементарних час-
тинок), діяльність яких нині продовжує розширюватись та поглиб люватись. Се-
ред класичних результатів, що увійшли до світової скарбниці, варто згадати да-
видовське розщеплення, теорію дифракційного розсіяння Ситенка — Глаубера, 
класифікацію гравітаційних полів Петрова, колір кварків — додаткове квантове 
число, запропоноване М.М. Боголюбовим, Б.В. Струмінським та А.Н. Тавхелідзе, 
R-операцію Боголюбова — Парасюка, теорію квантового народження Всесвіту із 
вакууму П.І. Фоміна. У різні роки Інститут очолювали академіки М.М. Боголю-
бов, О.С. Давидов, О.Г. Ситенко, А.Г. Загородній. В Інституті працювала плея-
да блискучих науковців, які забезпечували науковий поступ у багатьох галузях 
тео ретичної фізики і формували наукове обличчя Інституту: академіки Олексій 
Петров, Віктор Бар’яхтар, Дмитро Петрина, члени-кореспонденти НАН Украї-
ни Петро Фомін, Віталій Шелест, Геннадій Зінов’єв, Юрій Ситенко, професори 
Геннадій Філіппов, Юрій Гайдідей, Олександр Сєріков, Анатолій Клімик, Іван 
Сименог, Юрій Ломсадзе, Ласло Єнковський, Володимир Гачок, Микола Коби-
лінський, Борис Струмінський, Володимир Міранський, Олександр Кобушкін, 
Віктор Антонченко, Владислав Харченко, Володимир Яцун, Микола Григорчук, 
Євген Мартинов, Віктор Купрієвич та інші.

М.М. Боголюбов О.С. Давидов А.Г. ЗагороднійО.Г. Ситенко



Місія інституту
• Виконання наукових досліджень на світовому рівні і здобуття нових знань, 
що створюють підґрунтя для зміцнення та розбудови держави

• Підтримка високого рівня освітнього процесу з метою активного залучення 
молодих вчених до наукових досліджень 

• Розвиток наукової інфраструктури
• Інтеграція України до європейського наукового простору 
• Популяризація наукових досліджень і наукового світогляду

Напрями досліджень
•  Фізика високих енергій, астрофізика і космологія, ядерна фізика
•  Квантова теорія поля, симетрії в квантовій фізиці, теорія інтегровних 
систем

•  Квантові матеріали, квантова оптика, квантові технології 
•  Теорія конденсованих середовищ та нелінійних динамічних систем, 
нано фізика 

•  Фізика нерівноважних систем, синергетика 
•  Фізика м’якої речовини, біофізика
•  Інформаційні технології, машинне навчання та обчислювальні методи 
в тео ретичній фізиці
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ВІДДІЛ АСТРОФІЗИКИ 
І ЕЛЕМЕНТАРНИХ ЧАСТИНОК

Працівники відділу (зліва направо): Максим Томченко, Валерій Гусинін, 
Наталія Гусєва, Юрій Ізотов, Юрій Штанов, Вадим Кузьмичов, Антон Рудаковський

Напрями досліджень
• Астрофізика, космологія і теорія гравітації (Едуард Горбар, Наталія Гусєва, 
Юрій Ізотов, Вадим Кузьмичов, Антон Рудаковський, Юрій Штанов)

• Квантова теорія поля та її застосування (Едуард  Горбар, Валерій Гусинін, 
Юрій Штанов)

• Квантова макрофізика (Едуард  Горбар, Валерій Гусинін, Максим Томченко)



Історія відділу розпочалась 1966 року, коли було створено відділ теорії елементарних 
частинок. Першими керівниками його були професор, член-кореспондент АН СРСР 
А.Н. Тавхелідзе та професор В.П. Шелест. 1970 року організовано новий відділ теорії від-
носності і гравітації, керівником якого став академік АН УРСР О.З. Петров. А вже 1974 
року ці два відділи були об’єднані у відділ астрофізики і елементарних частинок під ке-
рівництвом професора П.І. Фоміна (від 1990 року — член-кореспондент НАН України). 
2007 року відділ очолив професор В.П. Гусинін (з 2024 року — академік НАН України), 
а з квітня 2025 року — д-р фіз.-мат. наук, старший науковий співробітник Ю.В. Штанов. 
Нині у складі відділу працюють два академіки НАН України, один член-кореспондент 
НАН України, два доктори і чотири кандидати наук та один аспірант.

Дослідники відділу одержали низку вагомих результатів. Академік НАН України 
Ю.І. Ізотов і Н.Г. Гусєва, використовуючи спектральні спостереження карликових галак-
тик на телескопах ім. Габбла та Джеймса Вебба, показали, що випромінювання цих га-
лактик є достатнім для повної вторинної іонізації Всесвіту на ранніх етапах його еволю-
ції. Академік НАН України В.П. Гусинін дослідив електронні стани масивних ферміонів 
із псевдоспіном-1 і встановив, що кулонівська взаємодія усуває нульову бездисперсійну 
зону, характерну для вільних носіїв заряду. 
Член-кореспондент НАН України Е.В. Горбар 
зі співавторами уточнив формулювання елек-
тричного струму у кіральній кінетичній теорії 
та показав існування кіральних плазмонів у 
вейлівських матеріалах, зокрема незвичайної 
повздовжньої моди, що охоплює осциляції 
густини кірального струму. Ю.В. Штанов роз-
винув модель темної матерії на основі модифі-
кованої f(R)-гравітації та установив універсаль-
ні межі ефективності генерації космологічних 
магнітних полів під час інфляції. М.Д. Томчен-
ко виявив двічі когерентні стани в одновимір-
ному слабковзаємодійному бозе-газі, кожен 
із яких містить конденсат атомів і фононів. 
В.В. Кузьмичов і В.Є. Кузьмичов запропону-
вали нове співвідношення невизначеності, що 
враховує гравітаційні ефекти. А.В. Рудаков-
ський визначив обмеження на масу частинки 
темної матерії: показав, що тільки холодна 
темна матерія узгоджується зі спостережува-
ною кількістю ранніх галактик. Наукові досяг-
нення працівників відділу вшановані низкою 
вагомих нагород і відзнак.
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Працівники відділу (зліва направо): Мусфер Аджимамбетов, Сергій Аккелін,
Владислав Набока, Марк Горенштейн, Володимир Шаповал, Сергій Волошин

Напрями досліджень відділу
• Ґраткове формулювання квантової хромодинаміки (Олег Борисенко, Сергій 
Волошин, Володимир Челноков)

• Статистична механіка систем частинок із сильною взаємодією (Марк Горенш-
тейн, Роман Побережнюк, Артемій Лисенко, Володимир Кузнецов)

• Релятивістська гідродинаміка та кінетика ядро-ядерних зіткнень (Юрій Си-
нюков, Сергій Аккелін, Володимир Шаповал, Мусфер Аджимамбетов, Вла-
дислав Набока) 

ВІДДІЛ ФІЗИКИ 
ВИСОКИХ ГУСТИН ЕНЕРГІЇ



Bідділ фізики високих густин енергії було створено 1986 року професором Г.М. Зі но-
в’є вим (чл.-кор. НАН України від 2012 р.) на основі науково-дослідної лабораторії, яку 
він очолював. 2021 року керівництво відділом перейняв професор М.І. Горенштейн. Про-
тягом 2007—2020 років у складі відділу працювала Лабораторія ґрід-обчислень. Активна 
співпраця відділу з міжнародними дослідницькими організаціями сприяла підписанню 
Україною Угоди про співробітництво з CERN (1993) і Спільної декларації про поглиблення 
інтеграції до інфраструктури CERN (2011). Це були важливі кроки у розвитку національ-
ної ґрід-інфраструктури. Сьогодні у відділі працюють чотири доктори, чотири кандидати 
наук і доктори філософії, а також два молоді науковці — здобувачі наукового ступеня.

У відділі досліджуються системи із сильною взаємодією, нові екзотичні стани такої 
матерії та їхні статистичні й динамічні властивості. Прикладами таких станів є адрон-
ний газ, ядерна матерія, піонний конденсат і кварк-глюонна плазма. Ці стани проявля-
ють себе за екстремальних умов, характерних для раннього Все світу, компактних астро-
номічних об’єктів, наприклад нейтронних зірок та їх злиття, а також у експериментах 
із зіткнення релятивістських ядер на сучасних прискорювачах. Значну увагу приділено 
фазовій діаграмі квантової хромодинаміки — фундаментальної теорії сильної взаємодії, 
зокрема проблемі деконфайнменту, утворенню кварк-глюонної плазми і можливому 
існуванню критичної точки, що є одним із ключових викликів сучасної фізики високих 
енергій. У відділі здійснено ряд фундаментальних досліджень у фізиці сильної взаємо-
дії. Серед них створення точно розв’язуваної моделі фазового переходу деконфайнмен-
ту, що стало основою для вивчення кварк-глюонної плазми. Розроблено метод піонного 
інтерферометричного мікроскопа, який застосовується в усіх сучасних експериментах. 
Запропоновано ґраткове формулювання квантової хромодинаміки за скінченних зна-
чень температури, а також побудовано динамічну модель ядро-ядерних зіткнень.

Нещодавно отримано нові результати щодо флуктуацій і критичних явищ. Вияв-
лено ефект порушення ізоспінової 
симетрії у народженні каонів, до-
сліджено властивості адрон-резо-
нансного газу, побудовано модель 
Фруассарона і Максимального Од-
дерона, яка пояснила дані експе-
риментів CERN і FERMILAB щодо 
протон-протонних і протон-анти-
протонних розсіянь, передбачивши 
існування оддерона, підтверджене 
2021 року. Також отримано непер-
турбативне визначення хромоелек-
тричних екранувальних мас у кван-
товій хромодинаміці.
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ВІДДІЛ ТЕОРІЇ КВАНТОВИХ 
ПРОЦЕСІВ У НАНОСИСТЕМАХ

Працівники відділу (зліва направо): стоять — Володимир Леонов, Ірина Герасименко, 
Сергій Кручинін, Леонід Христофоров, Микола Григорчук, Сергій Горощенко, 
Олексій Капітанчук, сидять — Євген Шевченко, Ельмар Петров, Віктор Тесленко

Напрями досліджень
• Кінетичні процеси у відкритих молекулярних та біомолекулярних системах у 
присутності зовнішніх електричних та магнітних полів (Ельмар Петров, Лео-
нід Христофоров, Віктор Тесленко, Олексій Капітанчук) 

• Мономолекулярна електроніка та оптоелектроніка (Ельмар Петров, Олексій 
Капітанчук, Євген Шевченко, Володимир Леонов)

• Тунелювання в спін-упорядкованих наноструктурах (Ельмар Петров) 
• Стохастичні процеси, ензиматичний каталіз (Леонід Христофоров)
• Гібридні антиферомагнетики, графенові точки (Сергій Кручинін)



1971 року на базі неструктурного відділу, переведеного з Інституту фізичної хімії 
ім. Л.В. Писаржевського АН УРСР, було створено відділ квантової механіки молекул 
(завідувач — д-р хім. наук Ю.О. Кругляк). 1977 року організовано лабораторію теоре-
тичної молекулярної біології (завідувач — д-р фіз.-мат. наук Е.Г. Петров). 1979 року 
ці підрозділи об’єднали у відділ, який очолив і очолює дотепер Е.Г. Петров (член-
кореспондент НАН України від 2003 р.). Спочатку відділ мав назву «Квантової меха-
ніки молекул», з 1987 року назву змінено на «Квантової теорії молекул і кристалів», 
а 2016 року — «Теорії квантових процесів у наносистемах». Натепер у складі відділу 
працюють чотири доктори і три кандидати наук, інженер.

Дослідження відділу спрямовані на з’ясування фізичних процесів, що відбува-
ються в нанорозмірних системах неорганічного та органічного походження, зокрема 
в біологічних структурах. Для цього організовано розроблення фізичних моделей, які 
допомагають зрозуміти, як саме зовнішні фактори — температура, електричні та маг-
нітні поля, керують електронними, оптоелек тронними та транспортними процесами 
на квантовому рівні. Теоретичні розробки орієнтовані на розвиток квантових техноло-
гій, пов’язаних із нано електронікою, молекулярною оптоелектронікою, переданням 
та збереженням інформації, біоенергетикою. Об’єктами досліджень є молекулярні 
діоди та транзистори, гібридні наноструктури, гібридні мікрохвильові резонатори, 
гібридні феромагнітні шари, наномагнетики, ензими тощо. У дослідженнях застосо-
вано сучасні методи квантової механіки, квантової хімії та нерівноважної статистичної 
фізики з використанням комп’ютерного моделювання.

У відділі одержано низку ваго-
мих наукових результатів, зокрема 
запропоновано модель нанороз-
мірного польового транзистора, в 
якому фотогенерація струму здій-
снюється однією молекулою флуо-
рофору й керується зміною елек-
тричного потенціалу бази. Оцінки 
показують, що у випадку флюоро-
фору ZnPc характерний час вста-
новлення стабільного струму вели-
чиною 0,1—10 нА — від 10 до 100 
пікосекунд. Gate

Insulator
Spacer 1

1

emission photon
field

2ae–
Spacer 2

ηc

VG

V 
b

μ₁ – μ₂ = |e|Vb > 0



ВІДДІЛ МАТЕМАТИЧНИХ 
МЕТОДІВ В ТЕОРЕТИЧНІЙ ФІЗИЦІ

Працівники відділу (зліва направо): Олександр Золотарюк, Юрій Міщенко, 
Олександр Гаврилик, Андрій Назаренко, Юрій Журавльов, Микола Іоргов, 
Юрій Беспалов, Юрій Тихий

Напрями досліджень
• Теорія симетрій: сучасні методи теорії груп і алгебр та їх фізичні застосування 

(Олександр Гаврилик, Микола Іоргов, Тарас Скрипник, Андрій Назаренко, 
Юрій Міщенко, Юрій Журавльов, Юрій Беспалов)

• Теорія спеціальних функцій та їх застосування (Олександр Гаврилик, Микола 
Іоргов, Юрій Міщенко, Юрій Журавльов, Остап Михайлів)

• Теорія інтегровних та точно-розв’язних систем (Микола Іоргов, Тарас Скрип-
ник, Юрій Журавльов, Олександр Золотарюк, Юрій Тихий)

• Класична і квантова теорія поля та квантова гравітація (Олександр Гаврилик, 
Микола Іоргов, Андрій Назаренко, Остап Михайлів, Юлія Лунга)

• Квантові та деформовані алгебри і деформовані моделі в космомікрофізиці (Олек-
сандр Гаврилик, Андрій Назаренко, Юрій Міщенко, Остап Михайлів, Юлія 
Лунга)



Відділ створено 1966 року, він був одним із трьох перших відділів у складі Інститу-
ту. Перший завідувач відділу — академік НАН України О.С. Парасюк, вже тоді мав 
світове визнання завдяки доведенню фундаментальної теореми про R-операцію для 
перенормовності в квантовій теорії (R-операція Боголюбова — Парасюка). Протягом 
1989—2008 років відділом керував професор А.У. Клімик. З 2008 року відділ очолює 
професор О.М. Гаврилик. 2013 року в складі відділу математичних методів в теоретич-
ній фізиці створено лабораторію теорії інтегровних систем (завідувач — д-р фіз.-мат. 
наук М.З. Іоргов). У відділі працюють чотири доктори і три кандидати наук, один док-
тор філософії та три аспіранти.

У відділі виконано низку важливих теоретичних досліджень у фізиці конденсова-
ного стану, квантовій теорії поля та астрофізиці. Розроблено μ,q-деформовану модель 
бозе-газу, яка одночасно враховує складеність частинок і їхню взаємодію. Модель дає 
аналітичні вирази для одно- та двочастинкових характеристик і відтворює експеримен-
тальні дані RHIC/STAR щодо двопіонних кореляцій, уперше показуючи, що π-мезони 
поводяться як квазібозони. Отримано нову нескінченну серію класів універсальності 
для квазідвовимірних тетракритичних (див. рис.) систем із симетрією SO(N), що охо-
плює широкий спектр складних систем, включно з високотемпературною надпровід-
ністю. У моделюванні темної матерії карликових галактик продемонстровано ключову 
роль нелінійної самовзаємодії в бозе-конденсатній моделі: виявлено дві макроскопічні 
фази, фазовий перехід та утворення димерів і тримерів. Композитна природа темної 
матерії підтверджена застосуванням μ-деформованих статистичних моделей до ро-
таційних кривих галактик. Важливим 
напрямом роботи відділу є започатко-
вана П.І. Голодом теорія класичних та 
квантових інтегровних систем. Сучас-
ні дослідження охоплюють побудову 
нових інтегровних систем на основі 
r-матриць та аналіз точно розв’язних 
квантових моделей із сингулярними 
потенціалами, релевантних для кван-
тових матеріалів. Значним здобутком 
є встановлений зв’язок між рівняння-
ми Пенлеве та двовимірною конформ-
ною квантовою теорією поля — Kyiv 
formula, яку нині узагальнюють на ви-
падок іррегулярних особливостей.
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ВІДДІЛ НЕЛІНІЙНОЇ ФІЗИКИ 
КОНДЕНСОВАНОГО СТАНУ

Співробітники відділу 
біля бюста засновника 
відділу Олександра 
Сергійовича Давидова 
(зліва направо): 
Сергій Шарапов, 
Олексій Вахненко, 
Любов Малишева,
Олена Понежа, 
Юрій Скрипник, 
Лариса Брижик, 
Олександр Єремко

Напрями досліджень
• Фізика твердого тіла (Вадим Локтєв, Лариса Брижик, Олександр Єремко, 
Сергій Шарапов)

• Нелінійні явища в конденсованих середовищах (Лариса Брижик, Олексій Вах-
ненко, Олександр Єремко, Олена Понежа)

• Властивості новітніх низьковимірних функціональних матеріалів і нанострук-
тур (Вадим Локтєв, Лариса Брижик, Олександр Єремко, Любов Малишева, 
Юрій Скрипник, Сергій Шарапов)

• Біофізичні аспекти взаємодій у складних молекулярних системах (Лариса Бри-
жик, Олексій Вахненко, Олександр Єремко)



Історія відділу сягає часу заснування Інституту, коли одним із трьох його відділів був 
відділ теорії ядра, очолюваний видатним фізиком-теоретиком академіком О.С. Да-
видовим. Сучасну назву відділ отримав унаслідок появи у 1980—1990-х роках нового 
напряму, пов’язаного з вивченням нелінійних збуджень у фізичних і біофізичних сис-
темах. З 1986 року відділ очолювали професор Ю.Б. Гайдідей, академік НАН України 
В.М. Локтєв, а з 2019 року д-р фіз.-мат. наук Л.С. Брижик. До складу відділу входить ла-
бораторія сильнокорельованих низьковимірних систем, утворена 2011 року (завідувач 
лабораторії д-р фіз.-мат. наук С.Г. Шарапов). Нині у відділі працюють сім докторів та 
один кандидат наук.

У відділі тривають комплексні теоретичні дослідження, що охоплюють квантову фі-
зику, нелінійну динаміку та транспорт зарядів і молекулярних збуджень у низьковимір-
них системах. Знайдено новий інваріант рівняння Дірака й отримано загальний роз в’я-
зок задачі з кулонівським потенціалом. Показано, що для воднеподібних станів розподіл 
електронної густини та орієнтація спінів істотно залежать від спінорного інваріанта.

Побудовано нелінійну теорію транспорту зарядів на макроскопічні відстані у но-
вітніх функціональних донор-акцепторних системах. Досліджено динаміку давидов-
ських солітонів у зовнішніх електромагнітних полях, установлено характеристики ви-
промінюваних ними звукових та електромагнітних хвиль, а також роль температури 
у фазових переходах між локалізованими і делокалізованими електронними станами. 
Установлено критичні умови для речет-динаміки і показано існування стохастичного 
резонансу, що важливо для біологічних і наноструктурних систем. Побудовано низку 
нових інтегровних нелінійних багатокомпонентних динамічних моделей на квазіодно-
вимірних ґратках зі складною геометричною структурою.

Досліджено характеристики квантового транспорту у графені, нанотрубках і 
спряжених олігомерах, знайдено точні розв’язки для поліпрофілену і полінафтале-
ну. Вивчено трансформацію зонної 
структури графену з домішками. 
Установлено умови виникнення біс-
табільності та хаотичних режимів 
у процесах резонансного тунелю-
вання. Отримано нові результати 
щодо ефекту Саньяка у графені і 
показано, що фазовий зсув визнача-
ється масою електрона. Це відкри-
ває можливість створення твердо-
тільних інтерферометрів із високою 
чутливістю. 2 N
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ВІДДІЛ СИНЕРГЕТИКИ

Завідувач відділу Ярослав Золотарюк  і керівник групи 
Андрій Семенов (другий і третій зліва направо) з Антоном 
Рудаковським (перший ліворуч) і Сергієм Туником

Працівники лабораторії математичного моделю-
вання (зліва направо): Андрій Махорт, Володимир 
Козирський, Олена Довжик, Анатолій Жохін

Напрями досліджень
• Статистична фізика та нелінійна динаміка конденсованих середовищ (Ярослав 
Золотарюк, Анатолій Загородній, Богдан Лев, Костянтин Григоришин)

• Формування структур у квантових та класичних рівноважних та нерівноваж-
них (відкритих) системах (Ярослав Золотарюк, Іван Стародуб, Богдан Лев)

• Фізика нейронів (Олександр Відибіда)
• Квантова оптика, криптографія та метрологія (Андрій Семенов, Євген Столя-
ров, Вадим Ковтoнюк, Артем Гребенюк, Ілля Печонкін, Іван Єременко)

• Фізика плазмових процесів (Анатолій Загородній, Богдан Лев, Володимир За-
сенко, Олександр Черняк, Ольга Кочерга)

• Математична економіка (Микола Гончар, Володимир Козирський, Андрій 
Махорт, Анатолій Жохін, Олена Довжик)

Керівник лабораторії 
математичного моделю-
вання Микола Гончар

Академік НАН 
України Богдан Лев



Відділ створено 1990 року на основі лабораторії теорії нерівноважних систем, яка 
тоді входила до складу відділу математичних методів в теоретичній фізиці. Першим 
завідувачем відділу був д-р фіз.-мат. наук, професор В.П. Гачок. Протягом 2007—2025 
років відділ очолював академік НАН України Б.І. Лев. Від 2025 року завідувачем відділу 
є д-р фіз.-мат. наук Я.О. Золотарюк. У складі відділу працює лабораторія математич-
ного моделювання під керівництвом д-ра фіз.-мат. наук, професора М.С. Гончара, а 
також група квантової оптики і квантової інформації під керівництвом члена-корес-
пондента НАН України А.О. Семенова. Зараз у відділі працюють п’ять докторів та 
десять кандидатів наук, шість аспірантів.

Теоретично передбачено та експериментально підтверджено існування кулонів-
ської взаємодії між колоїдними частинками у нематичному рідинному кристалі, що 
виникає через порушення симетрії пружного поля директора. Розроблено теорію фа-
зового переходу в рідких кристалах на поверхні графену з домішками, підтверджену 
експериментально. Створено підхід на основі нерівноважного статистичного опера-
тора для опису неоднорідних взаємодійних систем і передбачено їхні особливості за 
різних термодинамiчних умов. Запропоновано метод аналізу дифузії ціанідних спо-
лук через мембрани грамнегативних бактерій, що дає змогу визначити умови, за яких 
біодеградація стає процесом, обмеженим дифузією. 

Доведено, що за малих концентрацій запахів селективність рецепторного нейро-
ну нюху може значно перевищувати селективність його рецепторних білків завдяки 
випадковому характеру взаємодії молекул запаху з рецепторними білками. У галузі 
квантової оптики розроблено методи визначення некласичності оптичного випромі-
нювання, реалістичні теорії фотодетектування та чисельні моделі поширення кван-
тового світла у турбулентній атмосфері, що застосовуються у протоколах квантової 
передачі ключів. Розвинуто моделі в галузі математичної економіки.

Автор зображення: 
Дмитро Васильєв 
(dmytro.vasylyev@
dlr.de) 
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ВІДДІЛ ТЕОРІЇ ЯДРА 
І КВАНТОВОЇ ТЕОРІЇ ПОЛЯ

Напрями досліджень
• Структура атомних ядер і ядерні реакції (Юлія Лашко, Віктор Василевський, 
Олександр Нестеров, Віктор Жаба, Мар’яна Солоха-Климчак, Борис Гри-
нюк, Володимир Бабенко, Микола Петров)

• Квантова теорія поля (Дмитро Анчишкін, Володимир Гнатовський, Денис 
Журавель, Віталій Шадура, Володимир Горкавенко, Олександр Хасай)

• Фізика високих енергій і ефекти бозе-конденсації (Дмитро Анчишкін, Володи-
мир Гнатовський, Денис Журавель, Владислав Карпенко) 

• Квантова космологія (Вадим Кузьмичов)

Працівники відділу (зліва направо): Денис Журавель, Дмитро Анчишкін, Володимир 
Гнатовський, Олександр Нестеров, Борис Гринюк, Вадим Кузьмичов, Віктор 
Василевський, Віктор Жаба



Відділ створено 2001 року на основі відділу теорії ядра і ядерних реакцій, який пра-
цював від часу заснування Інституту під керівництвом О.Г. Ситенка. Від моменту за-
снування нового відділу і до кінця свого життя його очолював член-кореспондент НАН 
України Ю.О. Ситенко. Нині завідувачем відділу є канд. фіз.-мат. наук Б.Є. Гринюк. До 
складу відділу входить також лабораторія структури атомних ядер, яку очолює д-р 
фіз.-мат. наук Ю.А. Лашко. Сьогодні у відділі працюють сім докторів і сім кандидатів 
наук та докторів філософії, один інженер і один аспірант.

У відділі організовано дослідження з актуальних проблем теоретичної ядерної фі-
зики, що охоплюють структуру ядер і гіперядер, реакції за їх участі, а також ядерні про-
цеси за високих енергій, властивих сучасним колайдерам та екзотичним астрофізичним 
умовам. Значну увагу приділено можливим фазовим переходам ядерної речовини, 
зокрема з урахуванням ефектів бозе-конденсації пі-мезонів, із застосуванням методів 
теорії поля та підходів до опису багаточастинкових систем. Розвивається також новий 
підхід до загальної теорії структури Всесвіту і його еволюції. Витоки відділу пов’язані з 
іменами видатних фізиків-теоретиків і їхніми фундаментальними результатами. Серед 
них добре відома у світовій літературі модель Давидова — Філіппова та дифракційна те-
орія Ситенка — Глаубера, яка дала можливість пояснити структуру формфакторів ядер. 
О.Г. Ситенко започаткував ключові напрями в теорії плазми та розвинув теорію флукту-
ацій і нелінійної взаємодії хвиль. Інтегральні рівняння для трьох частинок у його школі 
були сформульовані паралельно і неза-
лежно від класичних робіт Л.Д. Фаддєєва. 
Співробітники відділу також першими 
розв’язали квантово-механічну задачу чо-
тирьох частинок на основі інтегральних 
рівнянь (В.Є. Кузьмичов, В.Ф. Харченко).

Нещодавно отримано нові результа-
ти щодо структури легких ядер і гіпер-
ядер, описано S-фактори низки ядерних 
реакцій, досліджено системи з двома 
екстрануклонами та передбачено харак-
теристики ядра 14O. Вивчено можливі 
фазові перетворення у матерії із силь-
ною взаємодією в процесах зіткнення 
важких ядер за високих енергій і дослі-
джено ефекти бозе-конденсації мезонів у 
таких процесах. Передбачено існування 
середовища, у якому квантова частинка 
може рухатися подібно до класичної че-
рез компенсацію квантових нелінійних 
внесків у рівнянні Гамільтона — Якобі.

Ядра, гіперядра,
ядерні реакції
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У процесах зіткнення важких ядер
на колайдерах та в астрофізичних об’єктах
і ефекти Бозе-конденсації



Працівники відділу (зліва направо): Сергій Волков, Олексій Здоревський, 
Поліна Каневська, Тетяна Бубон, Дмитро П’ятницький, Сергій Перепелиця

ВІДДІЛ ТЕОРЕТИЧНОЇ 
ТА ОБЧИСЛЮВАЛЬНОЇ БІОФІЗИКИ

Напрями досліджень
• Конформаційна механіка ДНК (Сергій Волков, Поліна Каневська, Сергій 
Перепелиця)

• Структура та динаміка іон-гідратної оболонки ДНК (Тетяна Бубон, Дмитро 
П’ятницький, Олексій Здоревський, Сергій Перепелиця)

• Cтруктурні та динамічні властивості G-квадруплексів (Євгеній Крячко)
• Фундаментальні проблеми квантової механіки молекул (Євгеній Крячко)
• Металізована ДНК (Сергій Перепелиця, Євген Осокін)
• ДНК в конденсованому стані (Богдана Решотка, Сергій Перепелиця)
• Машинне навчання в моделюванні біомолекул (Віталій Тимчишин, Сергій 
Перепелиця)

• Взаємодія пероксиду водню з ДНК (Сергій Волков, Дмитро П’ятницький, 
Олексій Здоревський, Сергій Перепелиця)



Відділ створено 2025 року на основі лабораторії біофізики макромолекул, яку очо-
лював головний науковий співробітник, д-р фіз.-мат. наук С.Н. Волков. Лабораторія 
діяла з 2016 до 2025 року в складі відділу теорії нелінійних процесів у конденсованих 
середовищах. Робота лабораторії була зосереджена переважно на дослідженні фізич-
них властивостей ДНК. З часом до її складу приєдналися нові співробітники, а наукова 
тематика розширилась. Зараз у відділі працюють три доктори і три кандидати наук, 
два доктори філософії і два провідні інженери. Керівник відділу — д-р фіз.-мат. наук 
С.М. Перепелиця.

Співробітники відділу дослідили структуру та динаміку макромолекули ДНК в 
іон-гідратному середовищі та виявили низку ефектів, що спостерігаються експери-
ментально й мають важливе значення для практичного застосування. Зокрема, за до-
помогою розвинутої моделі визначено поетапний механізм конформаційних пере-
творень подвійної спіралі ДНК, які можуть відбуватись у біологічній клітині.

За допомогою методів молекулярної динаміки, квантової хімії показано можливу 
роль взаємодії молекул пероксиду водню (H2O2) зі структурними елементами ДНК 
у процесах терапії ракових клітин під час опромінення важкими іонами. Виявлено 
вплив характеру гідратації протийонів лужних металів (Li+, Na+, K+, Rb+, Cs+) на їхню 
взаємодію з макромолекулою ДНК. Установлено, що взаємодія молекулярних проти-
йонів (путресцину2+, спермідину3+ і сперміну4+) з ДНК є специфічною до послідовнос-
ті пар нуклеотидів. У рамках теорії функціоналу густини доведено можливість існу-
вання нового типу водневих зв’язків у G-квадруплексах.
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ВІДДІЛ КОМП’ЮТЕРНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І НАУКОВО-ТЕХНІЧНОЇ ІНФОРМАЦІЇ

Відділ створено 2012 року на базі відділу технічного забезпечення інформаційних 
комп’ютерних систем і відділу науково-технічної інформації. Очолює відділ канд. техн. 
наук С.Я. Свістунов. Необхідність створення нового відділу зумовлена збільшенням ін-
формаційно-обчислювальної інфраструктури Інституту та сервісів, які потребували 
постійної підтримки та розвитку. Це був результат успішного виконання Державної 
цільової науково-технічної програми впровадження і застосування грід-технологій 
на 2009—2013 роки, у виконанні проєктів якої співробітники відділу брали активну 
участь. 

Головним завданням нового відділу стало розроблення, впровадження та екс-
плуатація інформаційних, телекомунікаційних систем і технологій, розподілених об-
числювальних систем, упровадження інфраструктури цифрової науки та інтеграції зі 
світовими цифровими інфраструктурами для забезпечення та підтримання фунда-
ментальних і міждисциплінарних досліджень в Інституті. Особливим завданням но-
вого відділу є розвиток і підтримка функціонування системи керування українською 
національною грід-інфраструктурою виробничого типу та забезпечення її інтеграції 
до найбільшої е-інфраструктури у світі — Європейської грід-інфраструктури (EGI, 

Напрями роботи відділу
• Забезпечення роботи обчислювального грід-кластеру і хмарного кластеру Інсти-
туту (Сергій Свістунов, Володимир Пелих, Павло Свірін, Володимир Юр-
ченко)

• Інтеграція у Європейську хмару відкритої науки (Сергій Свістунов, Володи-
мир Юрченко)

• Створення та впровадження інфраструктури відкритої науки в НАН України 
(репозитарій даних і репозитарій текстів) (Сергій Свістунов, Павло Свірін, 
Юрій Гончар)

• Супровід роботи інформаційних ресурсів Інституту та адміністрування його 
локальної мережі (Сергій Свістунов, Володимир Дайлідоніс, Володимир Пе-
лих, Анатолій Сітниченко, Іван Маковський)



European Grid Infrastructure). Нині у відділі працюють два кандидати наук і шість про-
відних інженерів.

Працівники відділу також гарантують надійну роботу грід-сервісів Українського 
національного гріду, який входить до Європейської грід-мережі проєкту EGI, серві-
сів Президії НАН України, центру колективного користування науковим обладнан-
ням «Ресурсний центр для грід- та хмарних технологій». До його складу входять об-
числювальний кластер Інституту та хмарний кластер, що є частиною Європейської 
хмари відкритої науки, обладнання Академічної мережі обміну даними та інших 
критичних сервісів інститутів НАН України, тимчасово розміщених у Ресурсному 
центрі обміну даними.

Обчислювальні ресурси Інституту були задіяні в обробці даних експерименту з 
Великого адронного коллайдеру в CERN (колаборація ALICE). Активна співпраця три-
ває. Відділ бере участь у побудові хмари відкритої науки, в EGI та Європейській хма-
рі відкритої науки (EOSC). Інститут є офіційним представником від України в EOSC 
Association — організації, яка об’єднує 256 членів, з них 22 учасники з мандатом від 
країни (зокрема Україна) і 97 учасників у статусі спостерігача. Це провідні європейські 
наукові організації, ресурсні центри, провайдери грід- та хмарних сервісів, які активно 
залучені до реалізації концепції EOSC. 

Інститут також є асоційованим членом в Європейській грід-інфраструктурі (EGI 
Associated Participant), що забезпечує участь у кон-
курсі європейських проєктів на рівноправних 
умовах з іншими членами EGI. Заві дувач відділу 
Сергій Свістунов є офіційним представником від 
України в EOSC Association та EGI.

Юрій Гончар (провідний інженер відділу) біля 
обчислювального кластера



КАФЕДРА ТЕОРЕТИЧНОЇ 
І МАТЕМАТИЧНОЇ ФІЗИКИ

З метою залучення талановитої молоді до наукової роботи 1999 року в Інституті 
створено Науково-освітній центр, який працює за системою неперервної фізико-ма-
тематичної освіти для школярів фізико-математичних ліцеїв і студентів фізичних 
та математичних факультетів, зацікавлених у вивченні додаткових розділів фізики 
поза стандартною шкільною та університетською програмами. Робота центру ста-
ла підґрунтям для створення кафедри теоретичної та математичної фізики Київ-
ського академічного університету (КАУ), яка працює на базі Інституту від 2017 року. 
Кафедра забезпечує навчання і підготовку магістрів за науково-освітньою програ-

Викладачі кафедри (зліва направо): Сергій Шарапов, Ярослав Золотарюк, Андрій 
Семенов, Микола Іоргов, Сергій Перепелиця, Любов Авраменко, Юрій Журавльов, 
Юрій Штанов



мою «Теоретична та математична фізика». Зокрема, викладачі кафедри читають 
спецкурси з новітніх напрямів фізики конденсованого стану, квантової оптики та 
квантової інформації, фізики високих енергій та інтегровних квантових систем, кван-
тової теорії поля, загальних проблем теоретичної фізики та проблематики наукових 
досліджень. 

Працівники кафедри спільно з Науково-освітнім центром Інституту та із залу-
ченням інших кафедр КАУ організовують щорічні школи з сучасних проблем теоре-
тичної фізики для студентів та аспірантів, наукові семінари і лекції, влаштовують фа-
культативи з фізики та математики для студентів першого і другого курсів фізичних 
та математичних факультетів київських університетів. Колектив кафедри налічує сім 
викладачів, які є водночас активними науковцями.

В Інституті під час Школи з квантової сенсорики та метрології QSM 2025, яка 
відбулась за підтримки Американського фізичного товариства



НАУКОВА БІБЛІОТЕКА ІНСТИТУТУ

Бібліотека Інституту заснована 1966 року. В бібліотеці працюють Надія Кузьменко, 
Олена Хромова.

Обсяг фонду складає приблизно 148 000 одиниць зберігання: понад 21 000 книг 
та брошур, майже 70 000 періодичних видань (323 назви), а також понад 57 000 пре-
принтів, авторефератів, дисертацій тощо; зокрема майже 87 000 видань іноземними 
мовами.

Книгозбірня містить літературу з питань теоретичної фізики, механіки, оптики, 
термодинаміки, магнетизму, ядерної та молекулярної фізики, фізики твердого тіла, 
астрофізики, а також із суміжних галузей математики, біофізики, біохімії, обчислю-
вальної техніки тощо.

До послуг користувачів — потужний довідково-бібліографічний апарат, що охоп-
лює довідкові видання (документи нормативного характеру, енциклопедії, тлумачні 
словники, довідники, бібліографічні посібники).

З 2010 року в бібліотеці наповнюється електронний каталог, який натепер містить 
понад 29 000 записів книг, журналів і продовжуваних видань. Постійно діють виставки 
нових надходжень книг і журналів; тематичні виставки, присвячені знаменним подіям 
у світі науки та ювілеям видатних вчених. Книгозбірня має абонемент та два читальні 
зали на 30 місць.



УКРАЇНСЬКИЙ ФІЗИЧНИЙ ЖУРНАЛ

Інститут є співзасновником (разом з НАН України) Українського фізичного журна-
лу / Ukrainian Journal of Physics. Журнал виходить щомісяця українською та англійською 
мовами. Індексується багатьма базами даних, зокрема Scopus та Web of Science. Останні 
роки журнал має переважно квартиль Q3.

Журнал був заснований 1956 року. До складу редакційної колегії входять визна-
ні експерти у різних областях фізики. Очолює редколегію президент Національної 
академії наук України і почесний директор Ін-
ституту, академік НАН України Анатолій За-
городній. Раніше посаду головного редактора 
обіймали академіки В.К. Лашкарьов (1956—
1972), А.А. Смирнов (1972—1988), О.Г. Ситенко 
(1988—2002) і М.С. Бродин (2002—2010). 

Відповідальним секретарем редколегії 
УФЖ нині працює канд. фіз-мат. наук Дмитро 
П’ят ни цький, відповідальним секретарем ре-
дакції — Любов Шмагайло. Редактори: Ірина 
Макаренко, Валентина Гаврилик, Тетяна Іван-
чук, Марія Самсонова, Юлія Гудима, Валерій 
Кухтін, канд. фіз-мат. наук Борис Гринюк. Опі-
кується сервером і електронною редакцією 
журналу Анатолій Жохін. УФЖ визнаний Євро-
пейським фізичним товариством від 2007 року.

Журнал публікує оригінальні статті та 
огляди в галузі експериментальної та теоре-
тичної фізики, включно із дослідженнями з 
фізики елементарних частинок, ядерної, атом-
ної та молекулярної фізики, оптики та кванто-
вої електроніки, фізики газів, плазми, фізики 
конденсованих середовищ, статистичної та 
квантової фізики, нанофізики, а також астро-
номії і астрофізики.

Працівники редакції «Українського фізич-
ного журналу» (зліва направо): Дмитро 
П’ятницький, Любов Шмагайло, Тетяна Іван-
чук, Борис Гринюк



Адміністрація
Директор: д-р фіз.-мат. наук Сергій Перепелиця
Заступник директора з наукової роботи: д-р фіз.-мат. наук Володимир Засенко
Заступник директора з загальних питань: канд. фіз.-мат. наук Микола Глушко
Радник при дирекції: академік НАН України Анатолій Загородній
Вчений секретар: канд. фіз.-мат. наук Іван Стародуб
Головний бухгалтер: Тетяна Савлів
Голова профспілкового комітету: канд. фіз.-мат. наук Дмитро П’ятницький
Помічник директора по роботі з кадрами: Людмила Лупеха
Помічник директора з міжнародних питань: канд. фіз.-мат. наук Олександр 
Черняк

Адміністрація Інституту (зліва направо): Тетяна Демиденко, Володимир Засенко, 
Тетяна Савлів, Олександр Бордовський, Світлана Савіцька, Олена Болобан, 
Іван Стародуб, Ольга Угрюмова, Сергій Перепелиця, Микола Глушко

 



Служби інституту і допоміжні підрозділи
Служба вченого секретаря: Ольга Пушкаш, Тетяна Очкал 
Бухгалтерія: Тетяна Демиденко, Ірина Бойна, Світлана Савіцька, 
Олена Болабан
Відділ головного інженера: Олександр Бордовський
Юрисконсульт: Дмитро Барановський
Канцелярія: Ольга Угрюмова
Експедиція: Тетяна Бубон
Господарський відділ: Ольга Лящевська
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